

# ПРИАРГУНСКАЯ ЗАРЯ

РАЙОННАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА  
ОСНОВАНА В 1930 ГОДУ

№ 93 (10695)

ВТОРНИК, 12 декабря 2023 года

ЦЕНА  
СВОБОДНАЯ

12 декабря в России ежегодно отмечается День Конституции РФ. Именно в этот день в 1993 году был принят основной закон страны. Государственным праздником День Конституции стал в 1994 году, однако памятную дату отмечали и в СССР.

Прообразом современной Конституции можно считать свод основных государственных законов Российской империи, принятый в 1906 году Николаем I. Документ состоял из 17 глав и 223 статей, в которых закреплялись принципы управления страной.

Однако первая настоящая Конституция была принята 10 июля 1918 года. Её сменила в 1924 году Конституция СССР. В том же году был установлен и первый праздник в честь основного закона страны. Торжество просуществовало до принятия новой, «сталинской», Конституции в 1936 году.

Современная Конституция Российской Федерации была принята по итогам всенародного референдума 12 декабря 1993 года. Документ разрабатывали больше трёх лет, за это время было создано около 20 вариантов основного закона. Окончательная версия была утверждена на Конституционном совещании в июне 1993 года.

На сегодняшний день Конституция – это главный нормативно-правовой акт государства. Он действует во всех субъектах страны и имеет высшую юридическую силу. Таким образом, ни один региональный закон не может противоречить Конституции.

Уважаемые жители Приаргунского муниципального округа! Поздравляем вас с государственным праздником – Днём Конституции Российской Федерации!

День Конституции РФ – это государственный праздник, призванный объединять всех россиян независимо от национальности, вероисповедания и социального происхождения, символизирующий многовековые традиции сплочения всего народа во имя достижения великих целей.

Конституция РФ была и остаётся надёжным гарантом прав и свобод граждан, главным правовым документом, закрепившим важнейшие принципы общественной жизни, создавшим прочную политico-правовую основу для формирования государственности Российской Федерации.

Ежедневным созидающим трудом мы вносим свой немалый вклад в соблюдение принципов, провозглашённых в Конституции, в решение задач по сохранению и умножению национального достояния, динамичному развитию экономики, социальной и культурной сферы нашей страны, укреплению мира и стабильности в обществе.

Желаем вам мира и добра, счастья и здоровья, благополучия и достатка! Пусть этот праздник придаст вам новые силы в достижении поставленных целей!

Совет и администрация Приаргунского муниципального округа.

## 12 декабря День Конституции



### “ЁЛКА ЖЕЛАНИЙ”

Приаргунский округ присоединился к Всероссийской акции «Ёлка желаний». Волшебное дерево установлено в магазине «Prodmix». На открытие акции собрались руководители крупных организаций, учреждений и предприятий, а также представители администрации и депутатского корпуса муниципалитета.

«Мы все ждём – и взрослые, и дети в новогоднюю ночь чуда и подарки – независимо от возраста. Мы возвращаемся в детство, когда мы получали подарки. Эта акция как раз и позволяет устроить новогоднее чудо», – сказал глава Приаргунского муниципального округа Евгений Логунов.

«Я думаю, что «Ёлки желаний» – они же ведь проходят по всей стране – делают счастливыми очень многих детей. И самое главное – эта акция примечательна тем, что позволяет подарить частичку волшебства детям, находящимся в трудной жизненной ситуации», – отметил на открытии акции заместитель председателя Совета Приаргунского муниципального округа Владимир Перминов.

Акция уже третий год подряд проводится в поддержку детей, находящихся в социальном центре «Солнышко». В настоящее время в нём более тридцати детей, оказавшихся в сложной жизненной ситуации.

Все присутствующие сняли по одному шару с ёлки, чтобы исполнить написанные на них желания.

Принять участие в акции могут все приаргунцы. Для этого достаточно прийти в магазин «Prodmix», находящийся по улице Трактовой, снять шар, приобрести подарок и положить его под ёлку.

## НОВОСТИ ПРАВИТЕЛЬСТВА ЗАБАЙКАЛЬСКОГО КРАЯ

**ГОСПОДДЕРЖКА АГРАРИЕВ**

Хозяйствам Забайкалья выплатили средства господдержки на сумму свыше 120 миллионов рублей за ввод в сельскохозяйственный оборот неиспользуемой пашни. Об этом сообщил заместитель руководителя краевого аграрного ведомства Александр Тюкавкин.

«По итогам 2023 года девять сельхозтоваропроизводителей региона ввели в оборот 16,1 тысячи гектаров залежных земель в десяти муниципальных образованиях. За проведённые культуртехнические мероприятия им из федерального и краевого бюджетов предоставили субсидии в размере 50% от понесённых затрат на общую сумму 120,4 миллиона рублей», – рассказал замминистра.

Наибольший объём работ выполнила компания «Терос ЗК», поднявшая 9,2 тысячи гектаров в Приаргунском округе, Калганском и Нерчинско-Заводском районах. Агропредприятие «Новое Беклемишево» в Читинском районе обработало невостребованные пашни на площади 3,5 тысячи гектаров. Фермерское хозяйство «Юй Цзиген» в Улутовском районе подняло 1,6 тысячи гектаров неиспользуемых сельскохозяйственных земель.

Также субсидии по программе сохранения в сельскохозяйственном обороте мелиорированных почв получили сельхозорганизации и фермеры из Балейского, Нерчинского, Хилокского, Краснокаменского, Петровск-Забайкальского районов.

Государственная программа эффективного вовлечения в оборот земель сельхозназначения и развития мелиоративного комплекса утверждена в 2020 году по поручению президента России Владимира Путина. В 2022 году получателями субсидии по госпрограмме стали четыре сельхозпредприятия из Забайкалья, им направили средства господдержки в размере 56 миллионов рублей.

**ВРАЧЕБНЫЕ АМБУЛАТОРИИ ПОСТРОЯТ В РАЙОНАХ ЗАБАЙКАЛЬЯ**

Шесть врачебных амбулаторий, разделённых на блоки для приёма взрослых и маленьких пациентов, появятся в Забайкальском крае. Строительство начнётся в 2024 году по программе «Модернизация первичного звена здравоохранения».

«Врачебные амбулатории будут разделены на детское и взрослое отделения с отдельным входом. Кабинеты врачей, дневной стационар, прививочные и процедурные будут организованы таким образом, чтобы наши пациенты получали медицинскую помощь в комфортных условиях», – отметила министр здравоохранения Забайкальского края Оксана Немакина.

Врачебные амбулатории появятся в Балейском, Петровск-Забайкальском, Приаргунском, Улутовском, Чернышевском и Шилкинском районах.

Президент России Владимир Путин ранее заявил, что работа по программе «Модернизация первичного звена здравоохранения» будет продолжена – возможность их опережающего финансирования в рамках бюджетных лимитов на 2024 год позволит быстрее выполнить намеченные планы, а значит, повысить доступность медицинской помощи для миллионов людей.

Напомним, федеральная программа «Модернизация первичного звена здравоохранения» реализуется в рамках национального проекта «Здравоохранение» и рассчитана до 2025 года. Её задача – приблизить медицинскую помощь населению районов за счёт устранения кадрового дисбаланса медработников, замены санитарного автотранспорта, приобретения медицинского оборудования, строительства и установки новых объектов, а также ремонта действующих медицинских организаций.

**МЕРЫ ПОДДЕРЖКИ ДЛЯ УЧАСТНИКОВ СВО**

По итогам «Прямого разговора» с губернатором Александром Осиповым, большим количеством поступивших вопросов от участников СВО и членов их семей, было принято решение расширить круг получателей льгот. Об этом в правительстве региона 7 декабря говорили в ходе заседания оперштаба по поддержке участников СВО.

«Правительство региона выполнило поручение губернатора по расширению охвата помощи участников СВО и их семей. Предусмотрели меры, которые будут распространяться не только на призванных по частичной мобилизации, а на всех участников СВО», – сказал первый заместитель губернатора Александр Костенко.

Так, если ранее единовременная выплата на приобретение твёрдого топлива предоставлялась только мобилизованным гражданам, то с 6 декабря эта компенсация положена всем участникам СВО. По постановлению правительства она предоставляется в размере 50% от понесённых расходов, но не более 18 тысяч рублей.

«Мера поддержки не только упрощает процедуру по оформлению этой льготы, как для нас, так и для её получателей, но и расширяет его круг. Теперь ей могут воспользоваться участники СВО, либо члены их семей: родители, жёны или дети», – рассказала и.о. министра труда и социальной защиты населения Елена Нижегородцева.

Кроме того, на заседании обсудили меры поддержки, которые участники СВО и члены их семей получают по линии фонда пенсионного и социального страхования. Меры поддержки предусмотрены для участников СВО, членов их семей, ветеранов боевых действий. Отдельное направление – это оснащение инвалидов техническими средствами реабилитации. Речь о дорогостоящих протезах, на конец года потребность в их приобретении составляет около 7 миллионов рублей.

«За каждым получателем услуг закреплены сотрудники, которые отвечают за всю работу, которая возникает в процессе. До 25 декабря все выплаты, предусмотренные законодательством, будут перечислены», – сказал заместитель управляющего отделением социального фонда России по Забайкальскому краю Олег Фёдоров.

Александр Костенко отметил, что необходимо создать единый ресурс, где каждый человек сможет узнать, какие меры поддержки ему положены и как ими воспользоваться. Кроме того, он подчеркнул, что необходимо продолжить работу по оказанию помощи в трудоустройстве бойцов, вернувшихся из зоны СВО.

Напомним, Президент России Владимир Путин призвал обеспечить семьи участников СВО всеми льготами и мерами поддержки.

«И они, и члены их семей должны быть обеспечены всеми положенными участникам операции льготами и мерами поддержки, включая статус участника боевых действий. Это вопрос справедливости, признания особых заслуг защитника Родины», – сказал Путин.

**ГАСТРОЛИ ИРИНЫ КЛИМОВОЙ ПЕРЕНЕСЛИ**

Забайкальские гастроли заслуженной артистки России, актрисы театра и кино, а также певицы, телеведущей и продюсера Ирины Климовой с моноспектаклем «Барышня-крестьянка» перенесли на весну 2024 года.

Ранее сообщалось, что тур стартует 11 декабря в Чите, а также о том, что артистка выступит в Приаргунске, Краснокаменске, Борзе и Оловянной.

За изменениями в афише следите в официальных сообществах министерства культуры края в Телеграм, ВКонтакте и Одноклассниках, а также в сообществах учреждений культуры вашего города или посёлка.

**Информация правительства Забайкальского края.**

МЧС ПРЕДУПРЕЖДАЕТ

## СОБЛЮДАЙТЕ МЕРЫ ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В БЫТУ

Согласно информации, полученной от ФГБУ «Забайкальское управление по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды», в период с 10 по 17 декабря 2023 года на территории Забайкальского края ожидается аномально холодная погода со среднесуточной температурой ниже климатической нормы на 7 градусов и более. В связи с этим увеличивается вероятность возникновения бытовых пожаров. Поэтому напоминаем о необходимости соблюдения требований пожарной безопасности в быту.

Так, за истекший период 2023 года по состоянию на 11 декабря на территории Забайкальского края зарегистрировано 6 588 пожаров, приведших к гибели 76 человек. За аналогичный период прошлого года от опасных факторов пожара в крае погибло 72 человека.

На территории Приаргунского муниципального округа за истекший период 2023 года произошло 130 пожаров, гибели людей не допущено. За аналогичный период 2022 года произошло 154 пожара, в результате чего погиб один человек.

Причинами возникновения произошедших в текущем году большинства пожаров стали аварийные режимы работы электросети и электроприборов, а также нарушение правил эксплуатации печного оборудования и нарушение требований пожарной безопасности при эксплуатации печного отопления. Таким образом, собственники домовладений, эксплуатируя печи отопления с повреждениями, перекаливая их, а также выгребая из топки печи отопления золу и шлак не заливают её водой и не удаляют в специально отведенное место, а складируют на территориях своих домовладений вблизи построек, приводят к возникновению пожаров.

В период прохождения отопительного сезона пожары чаще всего происходят в результате перекаливания печей, появления в кирпичной кладке печи отопления и печной разделке трещин. Также пожар может возникнуть из-за применения для растопки горючих и легковоспламеняющихся жидкостей, выпадения из топки печи горящих уг-

лей, складирования дров в непосредственной близости от дверцы топки печи, а также если не удалять золу и шлак из топок печей в специально отведенное место.

Печи нередко оставляют во время топки без присмотра. В сильные морозы печи топят длительное время, в результате чего происходит перекаливание отдельных их частей, а если эти части соприкасаются с деревянными стенами или мебелью, то пожар неизбежен. Около печи отопления должен быть прибит предтопочный лист (размером не менее 70x50 см), вблизи печи и непосредственно на их поверхности нельзя хранить сгораемое имущество или материалы, сушить белье.

В связи с прогнозируемым сильным понижением уличных температур и сложившейся ситуацией с пожарами на территории Забайкальского края, гибелью на них людей, в период отопительного сезона настоятельно рекомендуем гражданам соблюдать элементарные правила пожарной безопасности и выполнить следующие профилактические мероприятия. Осмотрите ещё раз свои отопительные печи, котлы, дымоходные каналы и убедитесь в их безопасном режиме работы. В случае если в кладке отопительной печи и дымовой трубы имеются трещины, необходимо заделать их песчано-глиняным раствором, оштукатурить и побелить. Не оставляйте во время топки печи без присмотра и не топите их продолжительное время, так как может произойти перекаливание отдельных частей печи, поэтому рекомендуется топить печь 2–3 раза в день по 1–1,5 часа, а не один раз длительное время.

Не бросайте, а так же не храните золу и шлак вблизи строений и мест хранения сена. Не оставляйте малолетних детей одних дома и не позволяйте им заниматься топкой печи и других отопительных приборов, спрячьте от них спички, зажигалки и другие огнеопасные предметы. Не оставляйте без присмотра включенные в электросеть электронагревательные приборы. Не используйте самодельные электро- и газонагревательные приборы. Не допускайте включение в одну розетку нескольких источников электропотребления повышенной мощности, так как это может привести к перегрузке в электросети. В преддверии грядущих новогодних праздников не злоупотребляйте алкогольными напитками, не забывайте, что курение в помещении, особенно в нетрезвом виде, часто является причиной пожара.

Для более эффективного предотвращения гибели и травмирования людей в условиях пожара, рекомендуется установить в жилых домах (помещениях) автономные дымовые пожарные извещатели. Данный компактный прибор реагирует на дым возникшего в доме пожара и издаёт установленный звуковой сигнал, тем самым оповещая находящихся в доме людей о возникшем пожаре и даёт возможность скорее эвакуироваться из горящего дома!

Помните! Безусловное выполнение противопожарных мероприятий значительно уменьшает риск пожара в вашем доме.

В случае возникновения пожара или появления дыма немедленно сообщите в пожарную охрану по телефону 101 и 112.

**О. ГОЛОБОКОВ, заместитель главного государственного инспектора Нерчинско-Заводского, Калганского, Приаргунского, Александрово-Заводского районов по пожарному надзору.**

### УВАЖАЕМЫЕ ПРИАРГУНЦЫ!

Приближается самый яркий и добродушный праздник Новый год! Приглашаем вас принять участие в новогодних конкурсах и акциях:

- «Видео для Деда Мороза»
- «Новогодний фронт» (изготовление новогодних подарков и поздравлений для военнослужащих, находящихся в зоне СВО)
- онлайн-акция «Первый Новый год»;
- онлайн-мастерская «Рождественская звезда Герою»
- «Змей Горыныч Гураныч»
- кулинарная акция-вызов «Книга вкусных идей Забайкалья – собираем новогодний стол вместе!».

Также состоится конкурс на лучшее оформление «Снежные узоры» по номинациям:

- лучший муниципальный округ;
- лучший населённый пункт;
- лучшее учреждение культуры, образования, медицины, спорта, торговли и т.д.;
- лучший двор, дом, квартира.

Ознакомиться с положениями о конкурсах вы можете на сайте «Одноклассники» в группе «МБУК «МСКО» Приаргунский округ» и «Комитет культуры Приаргунский округ».



## ПРОБА ПЕРА

## — — — МОЯ БАБУШКА — — —

Бабушка – это особенная женщина, которая любит своих внуков так, как никто другой. Она воодушевляет нас, дарит тёплые воспоминания и всегда рядом с нами. Бабушка умеет слушать, не осуждает и помогает нам, внукам, делать правильный жизненный выбор. У каждого человека есть особое имя для любимой бабушки: бабулечка, бабуля, бабусик. Но у меня она всегда будет просто баба Нина.



Нина Анатольевна Ильина, в девичестве Киргизова, – моя бабушка. Ей всего 63 года. Да-да, всего 63... Она до сих пор молодая, задорная, полна энергии, всегда на позитиве, радующаяся жизни, готовая прийти на помощь...

Моя баба прожила нелёгкую жизнь, ещё в раннем детстве она столкнулась с трудностями этого мира, когда умер отец, ей было всего 14 лет. Она быстро повзрослела, так как нужно было помогать воспитывать ещё трёх сестёр, ухаживать за ними. Все тяготы нелёгкой деревенской жизни сразу обрушились на её хрупкие девчачьи плечи. Дом, уроки с сёстрами, в зимнее время – печь, а также стирка, уборка... Да мало ли забот? Ведь моя прабабушка ни на миг не оставляла работу, надо было растить детей, поставить всех на ноги, выучить...

А началось, казалось, всё радостно...

Родилась Нина Анатольевна в селе Нижнее Гирюнино Балейского района. В 1968 году семья с тремя маленьими девочками переехала в первоцелинный строящийся посёлок Молодёжный. Дети подрастили, нужна была школа, а на прежнем месте жительства её не было, поэтому и пере-

ехали, к слову, ни разу не пожалели. Сразу же заехали в новый дом. Отец, Анатолий Евгеньевич Киргизов, устроился чабаном. Мать, Фрида Александровна, – в местный райсовский магазин техничкой. Нина с удовольствием ходила в школу, учёба ей давалась всегда легко. Любимыми предметами были алгебра и химия. Казалось бы, живи и радуйся, но ноябрь 1974 года перевернул их жизнь...

Но со всеми невзгодами справились, все девчонки выучились, встали на ноги. Моя баба окончила Бурятский сельскохозяйственный институт по специальности «Агрономия». По её словам, это была её мечта, но поработать по профессии пришлось немного. Появилась своя семья, маленькие дети, а работа агронома – это работа вне графика, иногда приходила домой глубоко за полночь. Поэтому встал выбор – или работа, или семья. Конечно же, она выбрала семью. Ушла работать бухгалтером в совхоз, который на тот момент был одним из передовых не только в районе, но и во всей области. Проработала в совхозе «Приаргунский» с 1993 по 2010 годы, после его развода перешла в администрацию, где была главным финансистом до 2020 года, а потом её

должность сократили... Опять удар. Что делать? Уже на пенсии, а вроде в душе молодая, вовсе и не пенсионерка. Пошла работать ночной няней в интернат при школе, где до сих пор и продолжает трудиться.

У моей бабы большая семья: трое детей, три孙女 и три孙子. Как вырастить детей, чтобы они были счастливыми? Отвечала ли себе на этот вопрос моя баба? Возможно, специально – нет, но инстинктивно чувствовала, что любовь, забота и ласка – это то, что нужно детям отдавать без остатка. Поэтому и крутилась как белка в колесе, и этот ритм вошёл в её привычную жизнь. Когда пошли первые孙女, она с радостью приняла на себя роль бабули, окунулась с головой в заботы и хлопоты, которые свойственны беспокойным бабушкам.

Дети все выросли. Старшая дочь, моя мама, работает учителем в нашей школе. Средняя дочь живёт в Краснокаменске, она воспитатель в детском саду. Младший сын проживает в Чите, работает в ОМОНе, неоднократно был в командировках на СВО.

По словам бабы, она вполне счастливая женщина, для которой семья – это всё. Она радуется, когда у её детей всё складывается благополучно, когда все живы и здоровы, особенно, когда все собираются в её доме. Моя баба не избалована жизнью, всё, что имеет, заработала сама вместе с моим дедом, с которым они живут вместе более 40 лет. В её доме всегда стол ломится от изобилия разных солений, маринований, ведь работа в огороде – это её стихия. Ещё одним из её любимейших занятий является чтение литературы.

Мне бы хотелось пожелать ей крепкого-крепкого здоровья и долгих-долгих счастливых лет жизни, побольше радостных мгновений. Мы всегда рядом, на нашу помощь и поддержку она всегда может рассчитывать, ведь для нас она самый важный и дорогой человек. Низкий поклон тебе, баба Нина, и большое за всё спасибо!

Бабушка – это, конечно же, мама. Мамина, правда, но это не суть. С бабушкой можно побывать и упрямым,

Бабушке можно не дать отдохнуть. Бабушка – это такой человечек, Кто пожалеет и защитит.

Бабушек любят все дети на свете, Бабушка шалости все нам простит.

**Анастасия МОЛОКОВА,  
ученица 8-го класса  
Молодёжнинской школы.**

## ПРОБА ПЕРА

**— — — МОЙ ГЛАВНЫЙ В ЖИЗНИ ЧЕЛОВЕК — — —**

Моя бабушка, Ирина Болотовна Батурина, – мой главный в жизни человек. Она не просто бабушка, она мама троих защитников нашей Родины, двое из которых в данный момент находятся на СВО.

Ирина Болотовна родилась в селе Шакша Читинского района в большой семье, в которой воспитывалось одиннадцать детей. Отец работал заведующим МТФ (молочно-товарной фермы), а мать занималась воспитанием детей. С детства все дети были приучены к труду, они могли истопить печь, прибрать в доме, приготовить еду, напоить скот, вычистить двор и много другое. В бурятских семьях строго соблюдались национальные традиции, поэтому дети воспитывались в строгом почитании родителей, старших.

В школу Ирина пошла в селе Староцурухайтуй, куда в то время переехала семья. Училась хорошо, посещала кружок пения. Затем окончила Читинский кооперативный техникум. В 1984 году вышла замуж, и после рождения первенца переехала в село Молодёжный. Сынишке Диме исполнилось полтора года, когда Ирина Болотовна вышла на работу дояркой на ферму. В 1985 году родила второго сына Алексея. Сидеть в декретном отпуске бабушка не могла, и как только Алёше исполнилось четыре месяца, она продолжила работу на ферме.

Привычная к сельскому тяжёлому труду, она быстро завоевала уважение в коллективе. За ударный труд неоднократно награждалась почётными грамотами. На ферме она отработала 13 лет. За это время родила ещё сына и дочь. Только потом, в 2001 году, бабушка перешла работать в Молодёжинскую школу техничкой, последние годы она трудится вахтёром. В школе её все уважают и ценят. Сейчас моей бабушке 59 лет. Уже выросли дети, завели свои семьи, появились мы – внуки. Нас сейчас восемь человек! Самому старшему – 15 лет, а самому маленькому внуку – 11 месяцев.

Все дети выросли хорошими людьми, уважающими старших, особенно свою маму. До сих пор они обращаются к ней на Вы. Двою сыновей, Дмитрий и Олег, имеют благородную профессию – строят новые дома. Алексей – учитель физической культуры. Все трое сразу же ушли на СВО, считая защиту Родины святым долгом. В данное время Алексей, это мой отец, после тяжёлого ранения проходит реабилитацию.

Моя бабушка – очень сильный, мужественный человек, все невзгоды она преодолевает молча, старается быть спокойной. Своим твёрдым духом она помогает сыновьям, а перед сном долго читает молитвы, чтобы они вернулись домой живыми и невредимыми.

Для меня бабушка – больше, чем бабушка, так как воспитывает меня и моего брата с рождения. Она следит за нашей учёбой очень строго, помогает, если мы где-то не справляемся. Она очень требовательная и справедливая. Ко всякой работе приучила нас бабушка, мы всё можем сделать по дому: и вскопать огород, и приготовить обед, и испечь что-нибудь вкусное. Она прививает нам любовь к бурятским национальным традициям: у нас дома есть национальный костюм, который бабушка надевает по праздникам, учит бурятским танцам, песням.

Я горжусь своей бабушкой, как Человеком с большой буквы! Я хочу от лица всех родных пожелать ей материнского счастья, и чтобы ничто никогда не омрачало его.

Татьяна БАТУРИНА, ученица 6-го класса Молодёжинской школы.

**ПАНОРAMA МУЖЕСТВА**

В детской библиотеке прошли мероприятия, посвящённые СВО – «Герои СВО – наши земляки» и панорама мужества «Поддержим наших в СВО».

Детям в доступной форме рассказали, что есть такая страна Украина. Когда-то она входила в состав нашей страны и была одной из 15 наших союзных республик. В 1991 году Украина, как и другие республики, стала самостоятельным государством. В 2014 году случилась трагедия – 15 апреля Киев заявил о начале силовой операции на востоке Украины. В Донбассе начались вооруженные столкновения между отрядами ополченцев и подразделениями украинской армии. 11 мая 2014 года в Донецкой и Луганской областях прошли референдумы, на которых большинство населения проголосовало за самоопределение регионов. 2 мая 2014 года украинские нацисты подожгли Дом профсоюзов в Одессе. Все эти события привели к созданию специальной военной операции, в ходе которой, борясь с нацистами на Украине, гибнут наши российские солдаты, среди них и наши земляки-приаргунцы.

Ребятам был зачитан список погибших из Приаргунского округа, подробно остановились на героях, которые посещали детскую библиотеку – это Алексей Коробков, Сергей Аргунов и Дмитрий Путинцев. Были показаны видеоролики, где школьники участвуют в акции «Письмо солдату». Сотрудники библиотеки призвали и наших ребят принять участие в этой акции, им раздали специальные конверты и листы с военным оформлением.

Затем детям рассказали о том, как жители нашего округа помогают СВО и жителям Восточной Украины, собирают книги детям Донбасса, тёплые вещи для воинов нашей армии, продовольствие и сладкие подарки. Показали, что сейчас в здании администрации плетут маскировочные сети для военной техники. Занимаются изготовлением сетей пенсионеры и школьники, а также в свободное от работы время помогают им и люди с различных предприятий.

В заключении мероприятий ребят познакомили с книжно-иллюстративной выставкой «Мы за мир». Собравшиеся выразили свою уверенность и веру в нашу армию и нашу победу.

Работники детской библиотеки п. Приаргунск.

## НАПИСАНО ЖИЗНЬЮ **НЕСПОСОБНЫЙ**

— У вас очень неразвитый мальчик. И неспособный, — Ольга Ивановна выговаривала Асе все свои претензии относительно Димкиного развития с таким видом, что той хотелось провалиться сквозь землю. А Димка стоял рядом и улыбался. Улыбался светло и радостно. Он был рад тому, что Ася пришла за ним сегодня пораньше.

— Одевайся, — попросила она.

— Ага, — кивнул сын и надел ботинки не на ту ногу.

— Ну, вот. Надо ли ещё что-то говорить, — Ольга Ивановна покачала головой и удалилась в группу.

— Дим, — Ася кивнула на ботинки.

Он засмеялся и надел их правиль но.

— А по-другому было веселее, — Димка вздохнул. — Носами в разные стороны. Я был словно Чарли Чаплин.

— Ты почему отказался делать applicацию вместе со всеми? Ольга Ивановна говорит, просидел всё занятие над чистым листом.

— Ножницы оказались тупые, и вырезал я как-то плохо. А лист был такой чистый, красивый. Мне жалко было портить. Мама, хочешь дома вместе посмотрим, какой красивый белый лист?

Ася вздохнула. Роды были трудными.

— У него поражение мозга, — говорили ей врачи. — Он может никогда не заговорить и вообще оставаться овощем.

Она плакала, и от безысходности читала сыну стихи Ахматовой и Сельвинского вперемешку с четверостишьями Маршака и Барто, включала на телефоне Шуберта и Чайковского.

В семь месяцев он ещё плохо держал голову, а в одиннадцать вдруг пошёл. В три года сам читал детские книжки с крупными буквами.

В песочнице Димка отходил в сторону от других детей. Бесцельно копал песок в то время, как остальные мальчиши лепили куличики.

— Ты покажи ему, как надо, — учили Асю сердобольные мамы и бабушки.

Димка послушно переворачивал формочки, но тут же откладывал их в сторону.

— На какой глубине должен быть подземный ход, чтобы дорога над ним не провалилась? — спрашивал он Асию, зарываясь в мокрый песок маленькой ручкой. Ася не знала.

— Отдай его в садик, — говорили все.

— Ему надо социализироваться.

Социализироваться у Димки получалось плохо. Когда дети носились по игровой, он стоял у окна.

— Дима, иди поиграй с детскими, — пласкоко говорила ему нянечка.

— Там дождик ходит по лужам, — отвечал он ей, показывая пальчиком на круги от капель. Это его следы. У дождика много ножек, больше даже чем у

сороконожки.

— Самсонов, почему у твоего кота глаза ниже, чем нос? — требовательно вопрошала Ольга Ивановна, показывая ему образец поделки.

— У него плохое настроение, — объяснял Димка. — Ему грустно, и в душе всё перевёрнуто.

— Ваш сын не способен выполнять элементарные действия, которые в его возрасте все дети выполняют легко. Он даже ложку держать толком не умеет! Кормить его что ли?

— Дима, — глядя, как ловко сын управляется с ножом и вилкой, удивлялась Ася, — в садике говорят, что ты не умеешь держать ложку.

— Я подумал, — сын опустил глаза, — если все решат, что я не умею, то не придётся есть этот противный суп. Мама, он был такой невкусный, если бы ты только могла себе представить.

\* \* \* \*

— Дядя, вы неправильно сыграли, — Димка подбежал к игравшему на скрипке в парке мужчине. Ася не успела удержать сына.

— Неправильно? — музыкант опустил инструмент. — Можешь объяснить, почему?

— Там дальше музыка бежит вверх по ступенькам, — мальчик вытянул руку вверх. — А у вас она как будто сначала прямо, потом немножко вверх, а потом прыгает вниз. Это неправильно.

— А ты разве знаешь эту мелодию?

— Знаю. Мама мне включает.

— А что такое импровизация, знаешь?

— Нет.

— Это когда во что-то хорошо знакомое человек вносит своё, меняет привычное. Понимаешь?

— Понимаю, — кивнул Димка. — Вы сделали импровизацию.

Незнакомое слово он выговорил с трудом и сам засмеялся над своей неловкостью. Улыбнулся и мужчина.

— Мама, можно я поиграю? — мальчик показал на кучу рыжих осенних листьев.

— Поиграй, — согласилась Ася. И обратилась к музыканту. — Вы простите его. Обычно он так себя не ведёт.

— За что я должен прощать вашего мальчика? — изумился тот. — Он занимается музыкой? В музыкальной школе? Или с преподавателем?

— Нет, — покачала головой Ася. — Мы никогда об этом не думали. Да и мал он ещё.

— У малыша абсолютный слух. Это надо развивать как можно раньше. Он может достичь многое. В Японии, например, сейчас практикуют обучение с двух лет, представляете? Так что к пяти годам ребёнок уже способен сыграть на скрипке собственную импровизацию.

— Не знаю, — Ася зябко повела плечами. — Может позже. Пока у нас как-то не складывается с детскими коллективами.

— Можно заниматься индивидуально. Хотите, я возьмусь?

— Вы учитель?

— Не совсем. Когда-то играл в оркестре, потом немного преподавал. Сольная карьера не сложилась. Сюда выхожу играть так, для собственного удовольствия. Я, правда, никогда не работал с такими маленькими, но с вашим сыном занимался бы с радостью. Он очень необычный мальчуган.

— Да уж, необычный. В садике меня всё время отчитывают из-за этой необычности, — Ася замолчала. — Прости, вырвалось.

— Ничего. У нас не любят тех, кто отличается от других. Такие люди всех раздражают. Так что насчёт занятий? Попробуем?

— Это, наверное, дорого?

— Вам мои занятия ничего не будут стоить. Разве что придётся тратить своё время. Как зовут вашего сынишку?

— Дима.

— Дима ещё маленький. И лучше, если вы во время наших занятий будете рядом.

— Димочка, ты хочешь заниматься музыкой? — Ася подозвала сына. — Играй, как дядя?

— Хочу, — сын радостно закивал.

— Дима, будешь приходить с мамой ко мне на урок?

— На настоящий урок? — изумился мальчик.

— На самый настоящий.

— Буду.

— Тогда запоминай: меня зовут Георгий Алексеевич. Нам нужна будет нотная тетрадь, и простой карандаш. Будем заодно учить ноты.

— А скрипка? — спохватилась Ася.

*Продолжение следует*



СООБЩАЕТ РОССЕЛЬХОЗБАНК

**НЕ КУПИТЕ ЁЛКУ С ЖУКАМИ**

Считанные дни остались до торговли сосновыми и елью – главными атрибутами Нового года. Бизнес на «колючем» товаре краткосочен и как всякий со своей особенностью.

Эта специфичность заключается в фитосанитарных рисках, обусловленных наличием в регионе более десятка карантинных фитосанитарных зон по стволовым вредителям хвойных пород леса. В нашем случае имеются в виду карантинные виды жуков-усачей из рода *Monochamus*.

«При вывозе ёлок с территории региона, где установлены фитосанитарные зоны, в иные места страны – необходим карантинный сертификат. За получением такого документа следует обратиться в наше ведомство», – говорит начальник отдела надзора в области карантина растений Управления Россельхознадзора по Забайкальскому краю Виталий Лоскутников.

Если же ёлки завозятся из иных мест России, где установлены зоны по лесным вредителям, на них также должен быть предоставлен карантинный сертификат, подтверждающий карантинное фитосанитарное состояние места их выхода. Вышеуказанные правовые нормы определены решением комиссии Таможенного союза, согласно которому рождественское дерево включено в Единый перечень товаров высокого фитосанитарного риска.

Вывод из сказанного таков, что, при отсутствии сертификата на вывезенную или ввезённую подкарантинную продукцию из карантинной фитосанитарной зоны, на нарушителя налагается административное взыскание.

И ёщё одно замечание – карантинные ограничения на заготовку и реализацию ёлок на территории Забайкальского края отсутствуют.

**А. КАЛИНИН, Управление Россельхознадзора по Забайкальскому краю.**

**ЗАКОН****ПРИВЛЕКЛИ К УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ**

Вступил в законную силу приговор Приаргунского районного суда Забайкальского края в отношении гражданина РФ, жителя села Староцурухайтай.

В апреле мужчина был пойман за рыбалкой с использованием запрещённых орудий в местах нереста крупных рыб, в следствии чего был задержан сотрудниками Пограничного управления.

По результатам рассмотрения уголовного дела по признакам преступления, предусмотренного частью 3 статьи 256 Уголовного кодекса Российской Федерации «Незаконная добыча (вылов) водных биологических ресурсов», суд признал его виновным и приговорил к двум годам условного лишения свободы с испытательным сроком в 1 год и 6 месяцев.

**Пресс-служба Пограничного управления  
ФСБ России по Забайкальскому краю.**

**ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ****12 ДЕКАБРЯ – 28-й лунный день.****Луна убывающая.****Фаза Луны:** четвёртая четверть.

Характеристика дня: Сегодня деятельный и энергичный день, когда превосходно удаются все насущные дела. Не упускайте возможность, проживите этот день в движении, действии и приподнятом настроении. Получите заряд бодрости на долгое время вперед! В этот благоприятный период можно начинать любые дела, связанные с жизненными сферами, – работой, домом, садом, личными отношениями. Этот день благоприятен практически для всех дел.

**Влияние на личность:** следует соблюдать особую осторожность в первой половине лунного дня. Очень вредно перенапряжение. По сравнению с первой половиной дня, вторая половина уже не так нервозна, после полудня чувства становятся более спокойными, а действия размеренными.

**Бизнес и деньги:** не спешите принимать резкие и основательные решения, отложите принятие решений до благоприятного момента.

Вполне благоприятный день для работы и бизнеса. Сегодня благоприятно решение денежных вопросов, а также хорошо покупать землю и недвижимость.

**Здоровье:** к счастью, проявляющиеся болезни окажутся неопасными и непродолжительными. Рекомендуется соковый голод. Очень важно беречь зрение: лучше поменьше читать, смотреть телевизор, нежелательно смотреть на яркий свет. Людям, страдающим бессонницей, полезно смотреть на неяркий свет. Следует беречь голову, головной мозг, следить за артериальным давлением.

**Стрижка волос:** день очень благоприятен для посещения парикмахерской, смело планируйте изменение прически.

**Отношения:** в этот день нужно слушать родных и близких людей: их слова и советы могут предупредить о возможных сложностях. Если вы помогали другим, то сегодня получите награду за свою помощь. Речь идет не только о деньгах и других материальных благах (если мы получаем по заслугам, то нам даётся именно то, что мы заслужили).

**Предупреждения:** в этот день надо стараться быть в приподнятом настроении, вглядываться внутрь себя, контролировать эмоции. Хорошо сажать все полезные растения и «ссеять» добрые мысли. Нельзя валить деревья, рвать и дарить цветы. Сегодня вы даже можете стать свидетелем странных, загадочных и необъяснимых событий.

**Сны:** сны в эти лунные сутки величие: в них вы можете увидеть своё будущее.



СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ  
В ВООРУЖЕННЫХ СИЛАХ  
povsk-chita@mail.ru

## ДЕНЕЖНОЕ ДОВОЛЬСТВИЕ

**445 000**  
рублей

ЕДИНОВРЕМЕННАЯ ВЫПЛАТА  
ПРИ ЗАКЛЮЧЕНИИ КОНТРАКТА

от 204 000

рублей в месяц

(в зависимости от воинского  
звания, должности и выслуги лет)

Обращаться в пункт отбора  
г. Чита, ул. Амурская, 9

+7 (3022) 34-39-86

АРИУ  
«ПРИАРГУНСКАЯ ЗАРЯ»  
ПРИНИМАЕТ ЗАКАЗЫ  
НА ИЗГОТОВЛЕНИЕ  
БЛАНКОЧНОЙ ПРОДУКЦИИ,  
ЖУРНАЛОВ.  
Тел. 89144582258.

Уважаемые читатели!  
Открыта подписка на районную газету  
«Приаргунская заря» на 2024 год.

Стоимость подписки  
на полугодие (без доставки) – 372 рубля,  
(пенсионерам – 318 рублей),  
на месяц (без доставки) – 62 рубля,  
(пенсионерам – 53 рубля).

Ждем вас по адресу:  
ул. Ленина, 2.

Также оформить подписку можно в любом отделении  
Почты России (доставка оплачивается дополнительно).  
Организации могут оформить подписку в  
электронном виде.



В АРИУ «ПРИАРГУНСКАЯ  
ЗАРЯ» МОЖНО  
ПРИОБРЕСТИ:

- РАСЧЁТНЫЕ КНИЖКИ  
ПО ОПЛАТЕ ЗА  
ЭЛЕКТРОЭНЕРГИЮ  
(цена 100 рублей);
- ДОМОВЫЕ КНИГИ  
(цена 130 рублей).

ОЦИФРОВКА ВИДЕО С  
КАССЕТ НА ЦИФРОВЫЕ  
НОСИТЕЛИ  
(ФЛЕШКИ, DVD-ДИСКИ,  
ЖЁСТКИЕ ДИСКИ).  
КОНВЕРТАЦИЯ ВИДЕО  
С DVD-ДИСКОВ  
В ДРУГИЕ ФОРМАТЫ.  
Тел.: 89245002182.

## ПРОГНОЗ ПОГОДЫ В ПРИАРГУНСКОМ ОКРУГЕ С 13 ПО 19 ДЕКАБРЯ

	13.12 среда	14.12 четверг	15.12 пятница	16.12 суббота	17.12 воскресенье	18.12 понедельник	19.12 вторник
ТЕМПЕРАТУРА ДНЁМ	-31°C	-29°C	-28°C	-31°C	-33°C	-33°C	-31°C
ТЕМПЕРАТУРА НОЧЬЮ	-42°C	-39°C	-38°C	-42°C	-44°C	-44°C	-41°C
ВЕТЕР	ЮВ, 1 м/с	СВ, 1 м/с	СВ, 0-1 м/с	штиль	штиль	штиль	С, 1 м/с
ДАВЛЕНИЕ	731 мм рт. ст.	732 мм рт. ст.	729 мм рт. ст.	724 мм рт. ст.	723 мм рт. ст.	722 мм рт. ст.	723 мм рт. ст.
ВОСХОД СОЛНЦА	08.55	08.56	08.57	08.58	08.58	08.59	09.00
ЗАКАТ СОЛНЦА	17.00	17.00	17.00	17.00	17.01	17.01	17.01

Главный редактор В. А. ПЕРМИНОВ.  
Редактор И. А. БАКИРОВА.

Адрес редакции, издателя, типографии:  
674310, Забайкальский край,  
Приаргунский район, п. Приаргунск,  
ул. Ленина, 2.

E-mail: priarg\_zarya@mail.ru  
Индекс газеты: 54744.

Телефон: 89144582258.

ПИШИТЕ! ЗВОНИТЕ! ЗАХОДИТЕ!

Учредитель:  
АДМИНИСТРАЦИЯ ПРИАРГУНСКОГО  
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОКРУГА

Газета зарегистрирована в Управлении  
Федеральной службы по надзору в сфере  
связи, информационных технологий и  
массовых коммуникаций по  
Забайкальскому краю.

Регистрационный номер и дата принятия  
решения о регистрации:  
ПИ № ТУ75-00302 от 30 марта 2021 г.

Ответственность за достоверность  
фактов несут авторы.

Редакция может опубликовать статьи в  
порядке обсуждения, не разделяя точку  
зрения автора.

Рукописи не рецензируются  
и не возвращаются.

Анонимные письма не рассматриваются.

Газета выходит  
по вторникам и пятницам.

Печать офсетная. Формат А4.  
Объем 1 п. л. Тираж 500 экз.